

怎麼看川普？留美華裔助選團有話說

普當選後的一系列行動，則讓筆者對他的這個印象越來越清晰。對特朗普的幾點認識

特朗普是個雙子座。

雖然筆者本人從以前到現在都不相信星座決定性格這種說法，甚至有點反感星座這種東西，但是架不住無論在中國還是美國，星座的“粉絲”甚眾，對美國候任總統唐納德·約翰·特朗普先生的性格，“分析”得頭頭是道。有些“瞭對”的東西我們也不妨拿來一用，如何清楚的瞭解特朗普的性格，以便更好的跟他打交道，將是本文的主旨。

作為一名雙子座，特朗普的性格中，有着非常明顯的兩面性。

反應快、口才好，說起話來口若懸河是特朗普身上最顯著的雙子座優點。但同時，易衝動甚至有時候顯得暴躁這個雙子座的缺點也在他身上非常明顯。這兩點的結合，就形成了“大嘴巴”這個很多普通人對他的第一印象。

其次，有時他在公開講話後，立場會有反復也可以視為雙子座的特性。

最後一點，就是很在意外貌，特朗普給外界“花心”的印象也是由此而來。

而特朗普的上昇星座，是獅子座。獅子座的特點是領導能力強、有主見，同時自視極高，乃至到了近乎自大的地步。這兩點同樣在特朗普身上非常明顯。

在去年6月，筆者作為“華裔北美川普助選團”的一員第一次與特朗普見面、談話時，對特朗普的第一印象就是：一頭老獅子。

更詳細的說，這是一頭只能順毛捋的老獅子——氣場強大、老而彌堅，而且非常驕傲，內心深信自己就是王者。而特朗普當選後的一系列行動，則讓筆者對他的這個印象越來越清晰。

按政策建言的行文習慣，先列出結論，再慢慢逐點分析：

一、特朗普對中國的不友善情緒主要源自貿易爭端，而非意識形態或者種族主義。
二、與特朗普打交道，私交良好的重要性比二戰後的任何一位美國總統都重要。因為相對於理性成分，特朗普的性格中的感性成分的比例要比之前的美國總統都要高。

與奧巴馬、希拉里這種城府極深的職業政客相比，特朗普的決策更有可能受到他個人對談判對象好惡的影響。當然，這並不是說他的決策會是非理性的，只是說良好的私交能產生的影響很可能更大，反之亦然。當然，這並不是說需要卑躬屈膝。掌握好一個“度”，在這



里會很重要。

三、特朗普是真性情，大部分時候想到什麼就說什麼。這一點倒是比面對職業政客的時候簡單了，至少不會一邊口頭上恭維你，一邊心裏計算你。當然，他在公開談話之後，因為幕僚的建議而改變主意是一件有先例的事情，未來也有可能再次發生。

四、從上一點延伸，特朗普的推特發文，很多時候只是一種情緒宣泄。這是一個很好的看到他內心世界的窗口，但他的推文並不一定會變成真正的政策。簡單的說就是：不要把他的推文太當真。他真正在政策上的選擇，很多時候還必須看他的閣員和高級幕僚的建議。所以，留意這些人，與這些人溝通也很重要。

五、特朗普是個“外貌協會”的人。與他見面的外交官，外形要好這一點變得前所未有的重要。當然，這一點上，只要有王毅部長那樣的顏值級別絕對沒有問題。

六、特朗普是個愛面子的人。在“面子”這一點上，他甚至更像一個中國人，而不是像奧巴馬、希拉里那樣的傳統美國政客。也就是說，他需要感覺得到了充分的尊重。假如他覺得誰故意削他面子，絕對會暴跳如雷。

去年6月，當“華裔北美川普助選

團”的40余名成員與特朗普在他比佛利山的家里見面，他對我們大家說出“I love the Chinese”（“我愛中國人”）的時候，在場的人都能感覺到他的真誠。特朗普在公開的演講中，多次表達過對中國的欣賞，如對中國的機場、高鐵這類基礎建設的讚不絕口。

另外，他在演講中也不止一次提到將會與中、俄改善關係，包括在4月27日的主要外交政策演講。

但是，另一方面，他在批評中國在中美貿易上獲得了太多的利益，說出“中國在強姦美國”的時候同樣是真心話。這看似矛盾的兩種態度，非常雙子座。

也就是說，特朗普本人對中國或者中國人應該並沒有成見。但是，他對中美貿易中長期存在的中方順差很有意見。非常重視美國對外的貿易逆差這一點，在他身上是一如既往的。

早在1988年，他接受著名脫口秀主持人奧普拉·溫弗莉(Oprah Winfrey)的採訪時，就言辭激烈地攻擊當時的日本對美貿易。他的原話是：“We let Japan come in and dump everything into our markets... I have tremendous respect for the Japanese people, but they are beating the hell out of us.”

“我們讓日本進來對我們的市場傾銷所有產品……我很尊重日本人，但他們正在狠狠地痛打我們。”這種言論和心態，甚至用詞，都與特朗普現在對中國的態度如出一轍。

基調確定以後，就不難理解“川菜電話”前後，特朗普的一些言行。與以前重視意識形態，而因此在內心就視制度不同的中國為對手的美國總統們不同，特朗普對中國的不友善心態幾乎完全源自於中美之間貿易的失衡。所以才会有以“一個中國”政策作為貿易談判中的籌碼等等的言論。

知道了問題所在，就有了嘗試解決的可能。說實話，中美貿易長期失衡對中國來說也不見得是一件好事。在筆者看來，對特朗普的言論，硬碰硬的頂回去、威脅打貿易戰不一定是最佳解，而是應該想辦法提倡雙贏。筆者本人會這樣說：“與其讓美國人少買一些中國製造的東西，不如讓中國人多買一些美國製造的東西。”

當然，貿易結構性的失衡這個問題以及各種具體解決方案，可以寫出幾千頁的巨著，就不在這里贅述了。不過思路就是上面那樣：儘量力爭雙贏。

大方向說完了，說說具體操作。畢竟，“道”雖然重要，但是“術”有時候也很重要。

留學生遭中餐館舉報被遣返回國

在異國他鄉獨自打拼，不少人都會懷念家鄉菜色的味道。一些留學生抓住這一心理需求，利用微信為平台，做起熟食外賣生意。

在聚集著大量中國留學生的紐約地區，這一做法相當普遍，一些賣家甚至把生意做到了新澤西州和長島市。

近日，國內一論壇卻曝出，有30多名中國留學生利用微信做外賣生意，來為自己掙點生活費，遭到附近中餐館的舉報，被遣返回國。

中餐館老板舉報同胞，似乎有些不顧情面。不過這些留學生的確觸犯了當地法律。

對於在美國的留學生而言，打工需要留在校內。即使是美國公民或永久居民，從事商業活動也需要先註冊公司，獲取相關證件。

至於在食品行業，規範就更加嚴格了。經營餐飲業前，必須獲得相關證照。2013年，加州通過“家庭自制食品法案”，放寬對家庭廚房食品出售的一些限制，但是對於食品衛生和標示方面的規定進一步加強。從業者的家庭廚房必須經由衛生局檢查，拍照、採樣及收集其他證據，以確保廚房衛生達到標準，才能獲得營業執照。

留學生利用微信平台兜售自制食品早已不是新鮮事，去年3月，《星島日報》就對這一現象做過報道：一位21歲的上海留學生通過微信外送熟食。她先在微信群中發布菜單，等訂單積累到了一定數量，便著手烹飪。一段時間下來，也有了一批固定顧客。

四個月來，這名學生通過外賣賺得的利潤足以支付房貸和車貸，生活費也不用父母操心。

不過，這名留學生也承認，自己從未申請任何相關牌照。儘管她強調自己廚房干淨衛生，但無照經營也為自己日後的留學之路留下隱患。

留學生在美國售賣私廚食品，不但違反食品安全條例，而且因涉及身份簽證和報稅問題，可被看作非法行為，被遣返也就不足為奇了。

在中國，“私房菜”也越來越火熱。一些退了休的阿姨在網上售賣自己做的家常菜，不僅能掙些外快，還能讓更多的人嘗到自己的手藝。而下單訂餐的，多為白領上班族。他們

選擇私房菜，往往是為了那點“家的味道”，有的用戶會評論“很像媽媽做的菜”。

不過，私人廚房的衛生是人們擔心的頭號問題。對此，國家食品藥品監督管理總局食品監管二司副司長崔學學表示，不管“私人廚房”是什麼名頭，只要是面向不特定的社會公眾的服務，就是一種食品的經營行為，應依法獲得食品經營的許可。

2015年，“史上最嚴”的《中華人民共和國食品安全法》正式施行。在網上經營食品生意，也需要“持證上崗”——必須實名登記並依法取得許可證。而在微信里匿名售賣土特產、甜品等則明顯屬於違法行為。

微信開發之初作為一款普通的聊天社交工具，如今其用途早已不止聊聊天、po照片這麼簡單。不僅微信外賣熟食在留學生圈中很火熱，朋友圈代購更是人所共知的秘密。

英國《每日郵報》曾報道，一名25歲的留學生在澳大利亞做代購，以折扣價買下商品，加點錢賣回國內，有的時候一個星期能賺2000到3000澳元。

逛逛街就能把錢賺了？哪有那麼輕鬆的事情。

按照美國法律，代購也屬於無相關工作許可的違法行為，一旦被發現，很有可能影響到未來身份轉換、延長、及綠卡申請，也可能會在下次簽證入境時被拒。

但是，如果是幫助親友代為購買一些商品，則合情合理。因此，代購其實是處在灰色地帶的工作。大量幫人代購，即屬於違法行為。

社交網絡在帶給我們極大便利的同時，也在無形中改變了我們的生活。社交網絡的出現激發出了許多“錢路”，更是需要及時跟上的法律條款來監督。



2016年結束了。在世界不同的地方，煙花和爆竹已經在大街小巷燃起。五彩燈光下，美麗的音樂中，人們在歡呼中辭舊迎新。對於美國的華人來說，回顧這一年，大家可能有不同的感懷。但有一點情懷卻是我們許多美國華人共同享有的，這就是相比去年這個時候，今天我們要比一年前自信得多，對這個國家的走向的滿意度提高了不少，而對美國以及整個世界的未來少了幾分擔憂，多了幾分憧憬和期望。這種自信、滿意度、憧憬和希望來自何處？這當然不是來自於行將下台的奧巴馬總統，也不是來自於美國媒體的喧囂。也許不少人會認為這是來自於即將上任的川普總統。我認為這種自信、滿意度、憧憬和希望更多地是來自於我們自己。因為在這一年的中，我們做了一次自己命運的主人，玩了一兩場漂亮的美國政治大戲，干一票就連自己都難以置信的大事！

如果我們回顧一下一年多以前的情景，那個時候美國各地華人大多加入了形形色色的“微信群”。那個時候，吃貨群、購物群、美容群、老鄉群、養生群、裝修群、游山玩水群、風花雪月群個個爆滿，人們常常為了某個演員的風流韻事或某個土豪的家醜或吃什麼才最養生這一類事情爭論不休，而有關維護在美華人利益，參與美國政治生活的的那些微信群的數目卻寥寥無幾。而且即使在那些議政微信群里，氣氛也是冷冷清清，狀況慘不忍睹。有些微信群的群規里甚至有“禁止談論政治”這一條。然而在2016年，這一狀況來了一個徹底的反轉：幾乎所有的議政群都爆滿，而且是最最活躍的。這一年人們所關心的一些話題是：梁彼得憑什麼被判有罪？藤校究竟有沒有歧視亞裔考生？誰應該當選新的美國總統？等等。毫無疑問，這一年中，參政、議政、維權成了美國華人的最熱門的話題。

按照以前美國的慣例，但凡有美國華人遭遇不公平的處置或待遇，我們華人即便努力抗爭了，也多半是輸多贏少。從陳果仁到李文和，華人打落牙齒往肚里咽的事情多了去了。但是在2016年，全美43個城市的華人走上街頭，硬是把梁彼得的案子來了一個大翻轉，得到了一個可以接受的判決結果。這其中最大的變化不光是案件的結局，更是美國華人開始使用美國的政治發

聲手段發出自己的心聲，讓美國社會第一次看到了華人的力量和意志，感覺到了華人的確確實實的存在。

我們都知道，大選是2016年美國的頭號大事。在以前的歷次大選中，例如2012或2008年，一直追溯到上個世紀，無論是哪一次大選結束後，您隨便跟您的已經入籍了的華人朋友們問一句“您在這次大選中去投票了嗎？”這樣一個問題，得到的答案多半是滿臉疑惑，很多人可能壓

2016,美國華人參政的翻身年

根就不知道一場大選剛剛結束了。但是在今年，2016年，對於同樣一個問題，答案卻大多是肯定的：是的，我去投票了！還有很多華人會信心滿滿地告訴你：不但我去投票了，我家的“那口子”也去投了，我所有的華人朋友都去投了！這，確實是美國華人歷史上的第一次！

按照美國華人之中有投票權的總人數，即便所有人都去投了票，可能也難以改變這一場美國大選的結局。但是在2016年，美國華人選民卻用自己的行動，扭轉了乾坤，在改變美國命運的關鍵時刻起到了舉足輕重的作用。美國的主流媒體一直把賓夕法尼亞州、威斯康星州和密西根州看作是民主黨的三道最堅不可摧的“防火牆”。但在今年，這三道防火牆統統坍塌和被摧毀了！這其中“華人川普助選團”(CAFT)在摧毀最大的一堵防火牆的攻堅戰中功不可沒。在賓州的一些地區，郵差甚至不敢把挺川的宣傳材料投遞到當地居民家中，害怕挨揍。CAFT卻專門去這些最危險的地段為川普拜票。甚至在當地警察尾隨和跟踪的狀況下，他們也在所不辭。就在這樣艱難困苦



環境中，CAFT的硬是為川普在賓州拉到了至少上萬張選票。在整個州的幾萬張“定乾坤”的選票中，華人助選團功不可沒！選舉結束後共和黨在賓州的競選負責人親自致函那個團隊的組織者，告訴她：你們的團隊是賓州所有拜票團隊之中成績最斐然的！這是美國華人有史以來的第一次！

在另外一個戰場州，佛羅里達，華人的拜票隊伍如同一支支作戰小分隊，走向千家萬戶，把一個

又一個中間派選民改變成為挺川派。他們在每一個造勢大會中都是一道亮麗的風景線，鼓舞了成千上萬的選民去為自己的候選人而吶喊，去造勢！這其中的一位義工，辭去工作，搬到那個州專職拜票，一個人就敲門多達上萬戶人家。奪取這個戰場州的全勝，那些華人義工們功不可沒！這也是美國華人有史以來的第一次！

美國華人挺川的這些事情，不但美國的主流媒體廣為報道，共和黨知道的一清二楚，就連民主黨也為之震驚。如果川普競選班子把所有捐款者的名單進行一下排序，他們一定會驚訝地發現，今年的捐款者名單中多出了很多姓Chen的，姓Wang的，姓Li的，姓Zhao的，等等等等華人姓氏。而這些姓氏在以往的捐款人名單上是不多見的。在黑客披露的民主黨高層有關這一次大選的對話記錄中，CAFT早就被提及數次。兩黨一開始都沒有想到，美國華人在這一次改變乾坤的選舉中居然起了舉足輕重的作用。這是美國華人有史以來的第一次！

是的，這一年，從加州到馬薩諸塞州，從喬治

亞州到威斯康星州，從克里夫蘭到馬里蘭，從堪薩斯城到費城，從波士頓到休斯頓，到處可以看到華人選民在為自己的候選人以各種方式拜票。在投票前的一個月，當選情處於低潮和膠着的狀態時，美國34個城市的上空馬達轟鳴，CAFT捐助的一架又一架飛機騰空而起，拉起一條條競選橫幅……隨後這些華人又把一個又一個電子廣告牌豎立在繁華和高流量地區，讓選情走過低谷，讓美國大眾再一次看見華人選民的意願和意志。這，實實在在是美國華人有史以來的第一次！

不知道今年還有多少個“美國華人第一次”。對於我們成千上萬的美國華人來說，今年確實是第一次如此廣泛和深度參與了美國的政治生活，改變了美國的政治生態，彰顯出美國華人參政議政的活力，並一改美國華人以往“與世無爭”的形象。

您也許至今還認為美國人民選川普是一個歷史性的錯誤，您也許永遠會堅持“希拉里的選票比川普多出了近300萬張，她真正該當選美國總統”，您可能認為美國各大學在新生錄取過程中按照膚色設立錄取分數線是合情合理的，您大概不會反對美國接納更多的穆斯林難民，……。你我之間的觀點的差異也許永遠不可能消除，但這其實並不是最重要的，因為我看問題的角度不同，而一個民主社會是允許這種異議廣泛存在的。最重要的是，你和我，我們大家，在2016這一年里，我們多數美國華人，都參與了這一場改變美國命運的大戰！所有的參戰者，在某種意義上來說，都是贏家！不管您在11月8日那一天選的是誰，當您投下您神聖的那一票時，您就贏了！這是因為，對於我們美國華人這個僅佔美國總人口不到2%的少數族裔來說，對於我們這個歷史上投票率一直名列後茅的小族群來說，參與就是贏！而參與就是我們改變自己的命運，成為自己命運的主人的開始，是我們翻身的開始。我們將在一起 Make America Great Again!

2015年8月，我曾以《2016或許是美國華人參政的翻身年》為標題撰文，預言美國華人在這一年的覺醒和奮起。當2016年結束的時候，我可以毫不夸耀地說：2016年，確實是美國華人參政的翻身年！We did it, We all did it! Happy New Year! 解濱